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HOGSKOLAN
[ SKOVDE

Institutionen for Handel och Foretagande

TENTAMEN

Kurs: Kalkylering och Budgetering
Kurskod: F6149G Hogskolepoang for tentamen: 3,5 hp
Kursmoment: Salstentamen II

Datum: 240530 Skrivtid: 08.30-11.30

Ansvarig larare: Fredrik Lundell

Hjilpmedel: Minirdknare (hogskolans)

X

Anvisningar: Ta nytt blad for varje ny fraga

X

Skriv endast pa en sida av papperet.

Skriv namn och personnummer pa samtliga inldmnade blad.

X X

Numrera losbladen 16pande.

X

Anvind inte réd penna.

Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r losta.

X

Ovrigt: Visa p ett tydligt sitt alla relevanta berdkningar i det som ldimnas in.

Betygsgrdnser: Vil Godkind: minst 75 % av total podngsumma
Godkénd: minst 50 % av total podngsumma
Underkénd: mindre &n 50 % av total podngsumma

Skrivningsresultat bor offentliggoras inom 18 arbetsdagar

Lycka till!

Antal sidor totalt: 6




Uppgift 1 (4 poing)

Ranten AB producerar och siljer utemébler i atervunnen plast. Nar foretagets ekonomichef Sally
Svantesson planerade infor detta ar sd berdknades deras mébelgrupp Sitdown krdva 110 kg &tervunnen
plast, dir varje kilo kostade 35 kr. Nu i slutet av aret visar det sig dock att det gétt &t 115 kg per mobelgrupp,
och pris per kilo blev 33 kr.

a.) Berdkna pris-, kvantitets- och forbrukningsavvikelsen. (3p)

b.) Ange och forklara for ett sétt som dina berdkningar (a-uppgiften) kan anvéndas av Sally nér hon ska
planera infor nésta ar? (1p)

Uppgift 2 (4 poing)

Ett foretags totala kostnader bestar av:

Direkt material 800 000 kr
Direkt 16n 480 000 kr
Materialomkostnader 1 600 000 kr
Tillverkningsomkostnader 528 000 kr
Administrations- och férséljningsomkostnader 1 704 000 kr

For en av foretagets storsiljare har vi fatt i uppgift att bade dess direkta materialkostnad och direkta
16nekostnad uppgar till 20 kr. Berdkna ldgsta forséljningspris enligt paliggsmetoden om ledningen stéller
krav pa en vinstmarginal motsvarande 25 %.

Uppgift 3 (5 poéing)

Ett foretag tillverkar hemmagjord blabarsdryck, gjord bara pé naturliga ingredienser. Deras VD, Mirta, &r
dock lite osdker pa det hir med ekonomi, och behover din hjalp. Hon har antagit att foljande géller under
kommande ar:

Pris per styck 25 kr
Fasta kostnader 130 000 kr
Rorliga kostnader 15 kr/st
Forséljningsvolym 30 000 st
Beridkna f6ljande:

a) Resultat (1p)

b) Kritisk omséttning (1 p)

¢) Sikerhetsmarginal i omséttning och volym (1p)

d) Foretagets produktionschef har foreslagit en fordndring av produktionsprocessen, vilket skulle
innebdra en 6kning av fasta kostnader med 75 000 kr. Detta skulle i sidant fall innebéra att den
rorliga styckkostnaden skulle minska med 20 %. Ar detta ndgot som du skulle rekommendera Mérta
att genomfora? (2p)




(2p)
Uppgift 4 (5 poing)

Omega AB, som endast tillverkar produkten Alfa, har foljande rorliga kostnader (per styck):

Material X 5kr
Material Y 1 kr
Arbetsmoment 1 16n 3 kr
Arbetsmoment 2 16n 1 kr

De fasta kostnaderna ér:

Administration 100 000 kr
Forséljning 150 000 kr

a.) Anvind genomsnittsmetoden for att berdkna sjélvkostnad per produkt om foretagsledningen forvéntar
sig att forsiljningsvolym blir 25 000 stycken under kommande &r. (1p)

b.) Berakna sjilvkostnad per produkt for kommande &ret med hjélp av normalmetoden, om normal volym
4r 30 000 stycken. (1p)

c.) Beta AB erbjuder sig att kopa 5000 stycken Alfa under kommande &r for 12,50 kr per styck. Bor detta
erbjudande accepteras? Varfor? Varfor inte? (3p)

Uppgift 5 (6p)

Ett foretag som tillverkar godis dvervéger att kopa en godismaskin ”Sweets Maker”, som (monterad och
firdig) beriiknas kosta 100 000 kr. Maskinen berdknas kunna anvindas 5 r och ddrefter ha ett restvarde av
20 000 k.

De éarliga inbetalningarna frén maskinens produkter beréknas uppgd till 200 000 kr och de éarliga
driftsutbetalningarna inklusive rdmaterial till 170 000 kr.

Féretaget anviander kalkylréntan 10 % for alla sina investeringar.

a.) Bor foretagsledningen investera baserat pd nuvérdesmetoden? (3p)

b.) Antag att foretagsledningen har hittat en annan godismaskin ”Candy Canon”, som har en betydligt langre
ekonomisk livslingd (8 &r). Denna kostar dock 125 000 kr och har inget restvérde, men allt annat lika. Bor
foretagsledningen vilja Sweets Maker eller Candy Canon? (3p)
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